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1. Να ϐρεθεί η καρτεσιανή εξίσωση που αντιστοιχεί στις παραµετρικές εξισώσεις :

(i) x = 3 + 2 cos t, y = 2 + 4 sin t, 0 ≤ t ≤ 2π

(ii) x = sec t, y = tan t, π ≤ t ≤ 3π
2

(iii) x = 2 sin2 t, y = 3 cos2 t, 0 ≤ t ≤ π
2

(iv) x = sec2 t, y = tan2 t, 0 ≤ t ≤ π
2

2. Να οριστούν παραµετρικά οι πιο κάτω καµπύλες.

(i) Το κοµµάτι του κύκλου x2 + y2 = 1 που ϐρίσκεται στο τρίτο τεταρτηµόριο.

(ii) Η έλλειψη x2

4
+ y2

9
= 1.

(iii) Το κοµµάτι της παραβολής x = y2 από το σηµείο (1,−1) στο σηµείο (1, 1).

(iv) Ο κύκλος µε ακτίνα ίση µε 4 και κέντρο (1,−3).

3. Να δειχθεί ότι η καµπύλη x = cos t, y = sin t cos t έχει δύο εϕαπτόµενες στο σηµείο
(0, 0) και να ϐρεθούν οι εξισώσεις τους.

4. ΄Εστω οι καµπύλες οι οποίες ορίζονται παραµετρικά, από τις εξισώσεις :

(i) x = t3−3t, y = t3−3t2, (ii) x = cos θ, y = cos 3θ, (iii) x = esin θ, y = ecos θ.

Να ϐρεθούν τα σηµεία της καµπύλης, στα οποία η εϕαπτοµένη είναι οριζόντια και
τα σηµεία στα οποία είναι κατακόρυϕη.

5. Να ϐρεθεί το εµβαδόν της περιοχής R που περιγράϕεται από τις πιο κάτω παραµε-
τρικές εξισώσεις.

(i) R περικλείεται από x = t3 − 4t, y = t2, −2 ≤ t ≤ 2.

(ii) R περικλείεται από x = a cos3 t, y = a sin3 t, 0 ≤ t ≤ 2π.

(iii) R περικλείεται από x = cos t sin t, y = sin2 t, 0 ≤ t ≤ π
2

και τον άξονα των y.

(iv) R περικλείεται από x = (2 + sin t) cos t, y = (2 + sin t) sin t.

6. Να ϐρεθεί η πρώτη και η δεύτερη παράγωγος των συναρτήσεων οι οποίες ορίζονται
παραµετρικά:

(i) x = 2 sin t, y = cos 2t (ii) x = cos3 θ, y = sin3 θ.

7. Να ϐρεθεί η εξίσωση της εϕαπτοµένης και της κάθετης των πιο κάτω καµπυλών, στο
σηµείο που δίνεται :

(i) x = 3et, y = 5e−t, t = 0 (ii) x = a cos4 θ, y = a sin4 θ, θ =
π

4
.

1



8. Να υπολογιστεί το µήκος τόξου των καµπυλών:

(i) x = ln
√
1 + t2, y = tan−1 t, από t = 0 ως t = 1

(ii) x = 2 cos θ + cos 2θ + 1, y = 2 sin θ + sin 2θ, από θ = 0 ως θ = 2π.

9. Να υπολογιστεί το εµβαδόν της επιϕάνειας που παράγεται από την πλήρη περιστρο-
φή, γύρω από τον άξονα των x, του τόξου της καµπύλης :

x = et cos t, y = et sin t, από t = 0 ως t =
π

2
.

10. Να υπολογιστεί ο όγκος του στερεού που προκύπτει από την πλήρη περιστροϕή, του
χωρίου που περικλείεται από την καµπύλη

x = 2 cos θ − cos 2θ − 1, y = 2 sin θ − sin 2θ,

γύρω από τον άξονα των x.
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